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σχεδόν δεκαπλάσιος. Αλλωστε, και η Κομισιόν έχει δι-
απιστώσει ότι το πρόβλημα έγκειται στο ότι οι ελεύθε-
ροι επαγγελματίες εκδίδουν κατά το δοκούν αποδείξεις 
για τις πωλήσεις αγαθών και υπηρεσιών και μόνο αν 
πιεστούν από τον πελάτη. 

Από τους πρώτους που θα περάσουν από το σκανά-
ρισμα των φορολογικών Αρχών είναι οι υδραυλικοί, οι 
ηλεκτρολόγοι και οι εκμεταλλευτές ταξί, ενώ στο στόχα-
στρο θα βρεθούν οι δαπάνες των ελεύθερων επαγ-
γελματιών που εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδά 
τους, περιορίζοντας τα φορολογητέα κέρδη και κατά 
συνέπεια τη φορολογική τους επιβάρυνση.

Τα δεδομένα για τα ακαθάριστα έσοδα των επι-
χειρηματιών και των ελεύθερων επαγγελματιών, τα 
οποία προκύπτουν από τα φορολογικά στοιχεία που 
αναρτούν οι ίδιοι οι φορολογούμενοι στην πλατφόρ-
μα myData, θα διασταυρωθούν με πληροφορίες τόσο 
από πηγές άμεσα διαθέσιμες στις υπηρεσίες της ΑΑ-
ΔΕ όσο και από άλλες πηγές, από τις οποίες μπορεί να 
προκύψει έμμεσα το ύψος των ακαθάριστων εσόδων 
πολλών επιχειρήσεων και επαγγελματιών. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, στόχος των διασταυρώσεων θα είναι να δι-
απιστωθεί εάν έχουν αποκρυβεί φορολογητέα ακα-
θάριστα έσοδα.

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες που θα ελεγχθούν θα 
επιλεγούν με βάση κριτήρια ανάλυσης κινδύνου, ενώ 
σε πολλές περιπτώσεις θα χρησιμοποιηθούν οι έμμε-
σες τεχνικές ελέγχου.

Οσοι εντοπιστούν με αδικαιολόγητη αύξηση περιου-
σιακών στοιχείων και δαπάνες που δεν δικαιολογού-

νται από τα εισοδήματα που έχουν δηλώσει θα λά-
βουν «ραβασάκι» από την ΑΑΔΕ για καταβολή πρό-
σθετων φόρων και προστίμων.

Οι περιπτώσεις
Η χρήση των έμμεσων τεχνικών ελέγχου οδηγεί στον 
προσδιορισμό του φορολογητέου εισοδήματος του 
φορολογουμένου μέσω της ανάλυσης της οικονομι-
κής του κατάστασης, κάνοντας χρήση πληροφοριών 
από διάφορες πηγές, πέρα από τη δήλωση και τα επί-
σημα βιβλία και στοιχεία του. Ενεργοποιούνται κυρί-
ως σε περιπτώσεις όπου υπάρχουν:
f Αδικαιολόγητη αύξηση περιουσιακών στοιχείων.
f Δαπάνες που δεν δικαιολογούνται από τα δηλω-
θέντα εισοδήματα (ατομικά ή/και οικογενειακά των 
φυσικών προσώπων).
f Υποψία/ένδειξη ότι το πραγματικό εισόδημα εί-
ναι μεγαλύτερο του δηλωθέντος.
f Ζημιογόνο αποτέλεσμα που δηλώνεται από φυ-
σικά πρόσωπα-μέλη εταιρειών.

Κατά την εφαρμογή των έμμεσων τεχνικών ελέγ-
χου, στην πράξη διενεργούνται ταυτόχρονα δύο εί-
δη ελέγχου. Διενεργείται κατ’ αρχάς τακτικός έλεγ-
χος φορολογίας εισοδήματος με τον συνήθη τρό-
πο, δηλαδή ελέγχονται οι πηγές προέλευσης των ει-
σοδημάτων, η ορθή απεικόνιση αυτών στις φορο-
λογικές δηλώσεις και στα λογιστικά βιβλία (σε περί-
πτωση άσκησης επιχειρηματικής δραστηριότητας), 
η ορθή έκπτωση δαπανών, αλλά και έλεγχος με τεκ-
μαρτές δαπάνες.

Οι τρεις έμμεσες τεχνικές με βάση τις οποίες θα 
γίνουν οι έλεγχοι στους επαγγελματίες είναι οι ακό-
λουθες:
f Τεχνική της ανάλυσης της ρευστότητας του φο-
ρολογουμένου.
f Τεχνική της καθαρής θέσης.
f Τεχνική του ύψους των τραπεζικών καταθέσεων 
και των δαπανών σε μετρητά.

Οι έλεγχοι θα εστιάσουν σε επαγγελματίες για 
τους οποίους:
f Το ποσό του εισοδήματος που έχουν δηλώσει 
δεν επαρκεί για την κάλυψη των προσωπικών δαπα-
νών διαβίωσης ή υπάρχει προσαύξηση περιουσίας 
η οποία δεν καλύπτεται από το δηλούμενο εισόδημα.

Πάντως, στο πλαίσιο της φορολογικής μεταρρύθ-
μισης, με στόχο τον καλύτερο έλεγχο των δαπανών, 
σχεδιάζεται να αναγνωρίζονται μόνο οι δαπάνες που 
περνούν μέσα από τα ηλεκτρονικά βιβλία myDATA. 
Δηλαδή όλες οι δαπάνες ενός ελεύθερου επαγγελμα-
τία -είτε εκπίπτει ο ΦΠΑ είτε μειώνεται το φορολογη-
τέο εισόδημα- θα πρέπει να γίνονται μέσω των ηλε-
κτρονικών βιβλίων. Επί της ουσίας, για όλες τις δα-
πάνες θα πρέπει να ζητείται τιμολόγιο.

  

Μακρύς κατάλογος
Ο κατάλογος της εφορίας περιλαμβάνει ακόμα 
εργαζομένους αλλά και συνταξιούχους με αδή-
λωτα αναδρομικά ποσά συντάξεων και αποδο-
χών, ιδιοκτήτες με αδήλωτα εισοδήματα από 
την εκμίσθωση ακινήτων και φυσικά πρόσωπα 
με αποδοχές από το εξωτερικό που έχουν ξεχά-
σει να τις δηλώσουν. Οπως αναφέρουν πηγές 
της φορολογικής διοίκησης, κατά προτεραιό-
τητα οι διασταυρώσεις θα αφορούν φορολο-
γικές υποθέσεις του 2017.

Σημειώνεται ότι τα προηγούμενα χρόνια η 
φορολογική διοίκηση είχε εντοπίσει περίπου 
100.000 φορολογουμένους που δεν είχαν δη-
λώσει εισοδήματα από αναδρομικά συντάξεων, 
συντάξεις από το εξωτερικό και έσοδα από βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις ακινήτων τύπου Airbnb. Οι 
φορολογούμενοι αυτοί εκλήθησαν να υποβά-
λουν εκπρόθεσμες φορολογικές δηλώσεις πριν 
βεβαιωθεί από την εφορία τους ο φόρος για τα 
αδήλωτα εισοδήματα. Για όσους, λοιπόν, δεν 
σπεύσουν στην εφορία θα ξεκινήσει ο υπολο-
γισμός του φόρου κατ’ εκτίμηση και εν συνε-
χεία θα αποσταλούν τα εκκαθαριστικά σημει-
ώματα στους φορολογουμένους. Ο λόγος που 
η εφορία δίνει βαρύτητα στο 2017 έγκειται στο 
ότι στο τέλος του χρόνου όλες οι υποθέσεις που 
αφορούν την ανωτέρω χρήση παραγράφονται.

 
Οδηγίες
Σύμφωνα με τις οδηγίες που έχει δώσει η ΑΑ-
ΔΕ, οι εφοριακοί ελέγχουν και διασταυρώνουν:
f  Τα ηλεκτρονικά αρχεία βεβαιώσεων αποδο-
χών ή συντάξεων, αμοιβών από επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα και εισοδημάτων από μερί-
σματα, τόκους, δικαιώματα.
f  Διαθέσιμα στοιχεία που αφορούν λοιπά ει-
σοδήματα και αντικειμενικές δαπάνες διαβίω-
σης ή απόκτησης περιουσιακών στοιχείων, τα 
οποία αποστέλλονται ετησίως ή περιλαμβάνο-
νται στην τελευταία προ του έτους για το οποίο 
εκδίδεται πράξη εκτιμώμενου προσδιορισμού 
φόρου υποβληθείσα δήλωση φόρου εισοδήμα-
τος και στην περιουσιακή κατάσταση του εκά-
στοτε έτους, όπως αυτή προκύπτει από το Ολο-
κληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Περιουσι-
ολογίου της ΑΑΔΕ.
f Την ηλεκτρονική βάση δεδομένων που εί-
ναι διαθέσιμη στην ΑΑΔΕ και αφορά την άσκη-
ση επαγγελματικής ή επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας, καθώς και τα στοιχεία που ελήφθη-
σαν στο πλαίσιο της ανταλλαγής πληροφοριών 
για την εφαρμογή της διεθνούς διοικητικής συ-
νεργασίας στο πεδίο της άμεσης φορολογίας.
f  Κάθε διαθέσιμη πληροφορία από τρίτους.

 
 
 

επέκταση
Οι διασταυρώσεις 
θα επεκταθούν 
σε μισθωτούς και 
συνταξιούχους, 
ενώ οι έλεγχοι θα 
επικεντρωθούν 
και στις 
καταθέσεις των 
συγγενικών τους 
προσώπων, ώστε 
να εντοπιστούν 
ποσά που δεν 
δικαιολογούνται 
από τα δηλωθέντα 
εισοδήματα ή τη 
ρευστοποίηση 
περιουσιακών 
στοιχείων


